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1. Pravdépodobnost narozeni dcery je stejnd jako pravdépodobnost narozeni syna. Nahodna
velicina X udava pocet dcer v nahodné vybrané rodiné se tfemi détmi, velicina Y udava
pocet starsich bratru nejmladsiho ditéte v téze rodiné.

(a) Odvodte rozdéleni ndhodného vektoru (X, Y)7.

(b) Jaké jsou marginalni rozdéleni X a Y7

(c) Jsou veliciny X a Y nezédvislé?

(d) Spocitejte kovarianci X a Y. Jaky je vztah mezi nezavislosti dvou veli¢in a jejich kova-
rianci?

(e) Spoctéte korelaéni koeficient mezi X a Y.

2. Ndhodna velicina X udava dobu, kterou stravite ¢ekanim na tramvaj na Malostranském
ndmésti (v minutach) a ndhodnd veli¢ina Y udavéa dobu, kterou nésledné stravite ¢ekdnim na
metro A ve stanici Malostranskd (také v minutéch). Ze zkusenosti vime, ze ndhodny vektor
(X,Y)T mé spojité rozdéleni s hustotou

—*=Y/2  proz >0, y >0,

fla,y) = { = 0

jinak.

(a) Jaké je rozdélen{ jednotlivych dob ¢ekdni (na tramvaj a na metro zvIast)?
(b) Spocitejte kovarianci X a Y.
)

(¢) Jsou doby stravené cekanim na tramvaj a na metro nezavislé?
(d) Jaka je sttedni doba Vaseho celkového ¢ekani na dopravni prostiedky?

3. Ndhodnd velicina X md rovnomérné rozdéleni na intervalu (—1,1). Oznacme Y = X2
Spoctéte kovarianci velicin X a Y a jejich korelaéni koeficient pxy. Jsou X a Y nezavislé?

4. Zmatena Satnarka nahodné priradi n panum jejich klobouky. Nahodna veli¢ina X; je indikator
jevu, zda ma i-ty pan spravny klobouk, i = 1,...,n (tj. X; = 1, pokud i-ty pan ma svuj
klobouk a X; = 0 jinak).

(a) Spocitejte stiedni hodnotu a rozptyl veliciny X; pro pevné zvolené i.

(b) Jsou veli¢iny X;, X; pro pevné i, j nezavislé?

(c) Spocitejte kovarianci X; a Xj.

(d) Na zakladé vyse uvedenych vysledku spocitejte ocekdvanou hodnotu a rozptyl poctu
spravné prirazenych klobouku. (Vyuzijte, Ze pocet spravné prifazenych klobouku X lze
vyjadrit jako X =30 | X;.)
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OPAKOVANI Z PREDNASKY

KOVARIANCE A KORELACE: Kovariance Cov (X, Y') ndhodnych velicin X, Y je definovéna jako
Cov (X,Y) = E(X — EX)(Y — EY) = E(XY) — (EX)(EY),

je-li EX? < o0, EY? < 0.
Koeficient korelace pxy je definovan jako
~ Cov(X,Y)
pxy VVar X\VarY’

je-li Var X, VarY > 0. Plati vzdy —1 < pxy < 1. Korelaéni koeficient je mirou linedrni zavislosti
mezi X a Y.

MARGINALN{ ROZDELENT:
(a) Jestlize md (X,Y)T diskrétn{ rozdélen{ a nabyvd pouze hodnot (z;,y;), pak margindlni rozdélen{
veliciny X je diskrétni a spocteme jej jako

(b) Jestlize ma (X,Y)T spojité rozdéleni s hustotou f(z,y), pak marginalni hustotu veli¢iny X
spocteme jako

fulo) = [ " )y,

Podobné pro marginalni hustotu fy veliciny Y.

NEZAVISLOST:
a) Jestlize ma (X,Y)7 spojité rozdéleni s hustotou f, X md margindlni hustotu fx a Y m4 hustotu
J g
fy, pak jsou veliciny X,Y nezavislé prave tehdy, kdyz

f(@.y) = fx(@)fr(y) pros.v. (z,y) € R™.

(b) Jestlize ma (X,Y)T diskrétn{ rozdéleni a nabyva pouze hodnot (z;,y;), pak jsou veli¢iny X,Y
nezavislé praveé tehdy, kdyz

P(X =x,Y =y;) =P(X =2;,)P(Y =y;) pro vsechna z;,y;.

DALSf UZITECNE VLASTNOSTI: Jestlize Xi,..., X, jsou ndhodné veli¢iny a a4, ...,a, € R, pak
plati (za predpokladu existence danych momentu)

e EQON  aX;) =>"  aEX;
o Var (30, a;X;) = 30 a?Var X + 3 3, a;a;Cov (X;, X))



